



活动主办单位:共青团周口市委 周口晚报

## 李雯雯: “我遗传了母亲的‘快乐基因’”

□晚报记者 马治卫/文 朱海龙/图

在单亲家庭中成长起来的西华县红花镇宁庄村的李雯雯,一说话就露出甜甜的微笑,给人感觉很阳光。“哭也是一天,笑也是一天,为啥不高高兴兴过好每一天呢!”李雯雯坦率地说,“我遗传了母亲的‘快乐基因’。”

李雯雯生活在单亲家庭,家境非常贫困。李雯雯在家排行老大,下面还有两个弟弟。最小的弟弟刚出生20天,父亲就因病去世。从此,生活的重担便落在母亲陈凤琴肩上。

李雯雯的父亲去世后,有许多好心人劝说30岁刚出头的陈凤琴趁早改嫁,可她总是摇头谢绝。陈凤琴深知,自己改嫁容易,可谁也保证不了自己的几个孩子在“新家庭”里不受委屈。看到家中债台高筑,陈凤琴当时作出一个大胆的决定:借高利贷,养猪。从此,陈凤琴既当爹又当妈,用一个女人柔弱的肩膀支撑起这个家。

李雯雯说:“在我的记忆里,母亲除了做饭,其余时间多是在猪圈里度过的。而

且,每逢母猪产崽的前后几天,母亲往往一连几天几夜不睡觉。但是,母亲辛苦的付出有时并不一定能得到丰厚的回报。家里刚喂猪那一年,由于缺乏经验,母猪在产崽前突然得病死亡。本指望猪下了崽卖了钱能还一部分账,谁曾想母猪没有了,猪崽也都没有了……外婆闻讯后,怕母亲想不开,特意来家里劝说母亲。可母亲却笑着反过来安慰外婆‘不经一事,不长一智,失败了大不了从头再来’!”

“无论家中出了什么事,母亲总是笑着应对。”这是李雯雯对母亲的总体印象。而2012年4月30日,李雯雯第一次看到了母亲流泪。

“那一天,得知我要回家过‘五一’,母亲放下手中的活儿,骑电动三轮车跑到西华一高接我回家。回家的路上,我们母女俩有说有笑。可到了村口,由于拐弯太急,我们连人带车翻进了沟里。所幸我没有受伤,可母亲却被压在了三轮车下。在乡亲们的帮助下,母亲被抬上救护车。虽然抢救及时,但母亲仍没逃脱左腿被压断的噩运。病房里,母亲拉着我的手自责地说她



李雯雯

骑车太不小心,惊吓着我了……说着说着,母亲禁不住流下泪来。”

“自己受了伤不喊一声疼,这个时候还想着我。那时,我感到自己是世界上最幸福的人。”李雯雯说到此处,连声感慨“可怜天下父母心”。

李雯雯说,她最敬佩的人就是母亲,

不过,值得庆幸的是,她遗传了母亲的“快乐基因”。每当在学习、生活中遇到困难,她就会想起母亲,想起母亲的笑容。

“生活就像一面镜子,你笑它就笑,你哭它就哭。”李雯雯说,以后不管遇到任何困难,她都会像母亲一样笑对生活。



周俊辉



吴佳格

## 周俊辉: “我的理想是当名好医生”

□晚报记者 金月全/文 朱海龙/图

7月7日,听说记者一行来访,西华县城关镇东桥一组的周俊辉和他的爷爷周双城早早就来到村口迎接。

周俊辉3岁那年,父母离婚,随后,父母各自再婚建立了家庭。从此,周俊辉便跟随爷爷奶奶生活,至今已有16年之久。

不过,周俊辉和爷爷奶奶的日子过得还是挺幸福的。随着周俊辉今年高考成绩的公布,祖孙3人都认为多年的梦想快要实现了。

581分,对于一个性格内向、手部有残疾的农村孩子来说,实属不易。周俊辉非常珍惜来之不易的成绩,毅然报考了新乡医学院临床医学专业。他说,当一名好医生是他的梦想,因为他和身边的人都需要好医生。

周双城说,从小,周俊辉就是个听话的好孩子,刻苦学习,从不与人打架斗殴。从小学到初中成绩一直名列前茅。到了高中,校长点名把他分到快班学习。

也许是身体素质不好,也许是学习压力大,今年春节前,周俊辉的手部出现发炎症状。在周口一家医院住院治疗期间,

周俊辉一边输液,一边温习功课、写作业,这让同病房的病友无不感动。

出院后,周俊辉又出现反复咳嗽等症状。经诊断,周俊辉患上了气管炎。

为不耽误孙子学习,67岁的周双城担负起照顾孙子的任务。每天清晨,在孙子下早自习前,周双城将一茶瓶中药送到门卫室,由门卫转交给孙子……就这样,周双城在家和学校之间奔走了一个多月,直到周俊辉的病痊愈。

提起此事,周俊辉很是感动。他说:“我从小就和爷爷奶奶相依为命,日子虽然过得清苦,但很快乐。我就是想通过考上大学,改变家庭现状,让爷爷奶奶今后能过上好日子。”

孙子考上大学,爷爷奶奶自然高兴,但高兴之余,他们又为学费发起愁来。周双城说:“再有一个多月,孙子就要去上大学了,可学费的事让我们老两口很头疼。我们把家里的树卖一卖,再卖点粮食,估计还是不够!”

周双城对孙子上大学的事很上心。最近几天,他一直在想办法筹集学费。他说:“十多年都苦下来了,这回贷款也要让孙子把大学念完!”

## 吴佳格: “打工赚到的不仅是工钱”

□晚报记者 金月全/文 朱海龙/图

今年高考后,19岁女孩吴佳格带着行李来到西华县产业集聚区里的凯鸿鞋业公司,做了一名成型车间的夜班工人。

夜班,对于一名从来没有过上班经历的19岁女孩来说,绝对是一个严峻的考验。吴佳格说,他们的上班时间是从晚上8时开始,次日早晨7时30分结束,除中间有一顿加餐外,其余时间全在流水线上,将近12个小时的重复性劳作,让她有点吃不消。

吴佳格3岁时,父亲因车祸意外离世,照顾他们兄妹4个的重担压在了母亲王银环一个人身上。坚毅、好强的母亲硬是撑起了这个家。

在这种环境下,懂事的吴佳格早早便学会了洗衣服、做饭,替母亲分担家务。

4年前,吴佳格以西华县田口乡中考第一名的成绩被西华三高录取。

一分耕耘,一分收获。4年后,她辛勤的付出终于得到回报——在今年的高考中她取得文科600分的好成绩。她说:“我很有把握被江南大学录取。”

为帮母亲分担家庭重担,体验劳动的艰辛,吴佳格一周前走进凯鸿鞋

业公司,当上一名成型车间的夜班工人。

夜班,对于一名从来没有过上班经历的19岁女孩来说,绝对是一个严峻的考验。吴佳格说,他们的上班时间是从晚上8时开始,次日早晨7时30分结束,除中间有一顿加餐外,其余时间全在流水线上,将近12个小时的重复性劳作,让她有点吃不消。

每到午夜时分,吴佳格就有点发困,但工作制度是不允许她睡觉的。这个时候很考验吴佳格的意志力。

吴佳格曾有过放弃的念头,可转念一想,母亲长年累月在田间劳作,摘西瓜、采辣椒、收麦子,哪一样工作不是在太阳底下暴晒……想到这些,吴佳格就认为自己的工作环境比母亲要好一些。

通过一个多星期的辛苦工作,吴佳格对人生有了更深层次的理解。

“有了这段打工经历,我到了大学一定会加倍努力学习!”吴佳格说,“这段打工经历对于我来说,赚到的不仅仅是工钱……”